



继礼县大堡子山遗址后——

礼县四角坪遗址入选“全国十大考古新发现”

本报讯(记者杨小艾 罗艳)3月22日,“2023年度全国十大考古新发现”评选结果揭晓,礼县四角坪遗址成功入选,是陇南继礼县大堡子山遗址后,又一个入选项目。

据礼县博物馆副研究员、四角坪遗址团队成员赵娟介绍,2009年礼县博物馆工作人员野外调查时发现四角坪遗址。2019年,甘肃省文物考古研究所对该遗址进行勘探。2020年开始,甘肃省文物考古研究所联合复旦大学文物与博物馆学系、北京大学考古文博学院对该遗址进行发掘。历经四年,已围绕中心建筑发掘约4000平

方米,基本廓清了第一庭院的建筑布局,对该遗址建筑形制和结构有了明确认识。

甘肃省礼县是秦人发祥之地,上世纪90年代以来,先后发掘了大堡子山秦公大墓等重要遗址。四角坪遗址位于礼县县城东北2.5千米处的四角坪山顶部,海拔1867米。原有山顶被削平,形成面积约为28000平方米的山顶平台。平台外围筑有围墙环绕,其内有大量夯土建筑基址。其出土文物规格、纹样统一,具有成体系、成规模的构件制作规范,所处时代一致。根据出土建筑材料的特征和制作工艺,

结合大的历史背景判断,四角坪遗址是秦统一后即秦帝国时期的遗存,是首次发现的规模宏大、格局完整的秦代大型建筑群。

四角坪遗址是国内目前仅见的秦帝国时期代表国家意志的礼制性建筑群,是从王国到帝国阶段转型的标志性建筑,也是国家祭祀变革与中国“大一统”历史进程的物化载体,体现了中国古代统一国家形成初期的风格和气魄。该建筑深刻影响了汉代德阳庙、王莽九庙甚至后来天坛、地坛的建筑风貌,是国家意志的体现,具有极高的礼仪性。

不负春光更前行

新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是一年春好处。和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平原,“洞庭粮仓”湖南常德,一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥土清香;水稻田中,村民正忙育秧。

3月19日下午,正在湖南考察的习近平总书记来到这里,沿着田边小道,走进农田深处,考察春耕备耕。

全国两会结束不久,总书记即开启繁忙的考察行程。此次来,既是考察一省,也是谋划一域,主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会,推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时,谷不可胜食也”“人误地一时,地误人一年”“事辍者无功,耕怠者无获”……悠久的农耕文明,形成了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的劲头,沉淀着久久为功的韧性。

农田边,总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的秧苗,总书记关切地问:“你们这里什么时候开始插秧?”

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记

对农业生产的熟悉,更让大家感觉亲近放松。

不插五一秧,是指只有在五一前完成插秧,才有后续的环环相扣。急不得也等不得,这种对农时的重视,蕴藏着干事创业的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间,总书记那句催人奋进的话:“要抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。”

裤腿沾满泥土,“90后”新农人陈帅宇引起总书记的注意。

湖南伢子“吃得苦,耐得烦,霸得蛮”,立志要“做跟别人不一样的事”。9年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民,带头成立合作社、承包2800多亩水稻田,干得有滋有味。

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,我们越干越有劲了!”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏,在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农具。

过去,一家人最多种50亩地。如今,戴宏承包了480多亩水田,综合收入超过60万元。“他呀,是家里的

‘顶梁柱’了!”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上,从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化,正进行着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕的未来。

一年树谷,十年树木,百年树人。湖湘大地,正值育秧的时节,亦是育人的沃土。

“衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。”18日下午,绵绵春雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一师范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的“风华正茂,书生意气,挥斥方遒”。

近代以来,这所“千年学府、百年师范”,发扬“以传斯道而济斯民”的教育传统,砥砺“心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄”的湖湘文化精神,毛泽东等一批进步青年在此立下报国报国之志,投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

回望历史,总书记十分感慨:“在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”“学校的办学宗旨,既要提

高学生的文化素质,又要引导学生立志报国。”

春雨润物无声,春苗茁壮成长。

学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前,用洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便立志“长大后做老师这样的人”。

双十年华,正是人生的春天。面对总书记,黎洁自信而坚定:“一定珍惜青春,不负韶华,争做一名新时代的大先生。”

10多年来,2万余名乡村公费师范生从这里出发,走向大山深处、村村寨寨,躬耕教坛、育人强国。

救国、兴国、强国,岁月奔涌,山河巨变,青春一脉相承。激荡的爱国之志始终如这所学校的校歌般慷慨激昂:“学子努力,蔚为万夫雄!”

犹记得4年前,“第二个百年”新征程即将开启,“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙,细雨飘风中,总书记在岳麓书院对学生们说:“‘惟楚有材,于斯为盛’。新时代是一个英雄辈出的时代。”“同学们一定要不负时代重托,不负青春韶华”。(下转第三版)

市政协五届二十二次主席会议召开

本报讯(记者张卓宁)3月21日,市政协党组书记、主席梁英主持召开市政协五届二十二次主席会议,副主席杨春洲、苏彦君、武福成、李鹏军、顾应存、闫新平及秘书长陈俊出席。

会议审议通过了政协陇南市第五届委员会常务委员会第十二次会议

议程(草案)、日程,关于“强化规划引领,提升城市品质,全面促进城市可持续发展”的调研报告提纲和专题协商议政会方案。审议通过了《委员、常委出席全体会议、常委会议请假办法(试行)》《委员工作站“委员接待日”制度(试行)》《2024年度市政协主席会议成员走访

看望委员活动方案》和《2024年度市政协党组成员同党外委员谈心交流活动方案》。

梁英强调,要把学习宣传和贯彻落实习近平总书记在两会上重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要任务,切实把思想和行动统一到讲话和会议精神

上来,把智慧和力量凝聚到确定的目标任务上来。要努力把学习成果转化为做好政协工作的思路举措,落细落实全年重点任务,高质量推进33项重点工作,在加强思想引领上体现新高度,在服务大局上彰显新作为,在广泛凝聚共识上作出新贡献,在加强自身建设上实现新提升。要持续加强机关纪律作风建设,常态化开展“三抓三促”行动,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,严肃党内政治生活,牢固树立“过紧日子”思想,进一步落实为基层减负有关要求,不断提升政协组织和政协干部的良好形象。

事关陇南发展的两件提案在全国政协会议上立案

本报讯(记者张卓宁 通讯员欧阳英浩)在全国政协十四届二次会议上,事关陇南发展的《关于支持甘肃陇南市西南部建设城乡安全饮水工程的提案》和《关于加快完善陕甘川结合部高速公路网建设的提案》立案。这两件提案将由国家有关部门办理,落实委员意见建议,进一步推

动陇南安全饮水工程、高速路网建设等相关工作。

近年来,市委高度重视政协工作,充分发挥提案“直通车”作用,锚定“三城五地”目标定位和“四抓四提”重点举措,紧跟国家发展战略、紧贴陇南高质量发展,梳理报送的持续支持甘肃陇南市实施长江上游

生态保护与治理工程、支持秦岭片区木本油料产业高质量发展等全国政协提案,争取到国家对陇南发展的重视和支持,为谱写中国式现代化陇南实践新篇章作出了积极贡献。

市政协坚持围绕中心、服务大局,把提案作为一项全局性工作,写好市委的“命题作文”,努力做好全

国政协提案征集,广泛了解收集事关全市发展的瓶颈问题、亟需解决的难点问题,深入分析,加强汇报沟通,形成了一批反映情况实、意见建议准的全国政协提案,推动了一些事关陇南发展难题的解决,使提案成为发挥专门协商机构作用的重要载体和途径。

武都裕河:

绘就和美乡村的“诗与远方”

武都讯(通讯员胡本平)近年来,武都区裕河镇积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,全力推动茶文旅融合发展,力争把裕河打造成为武都的“后花园”、甘陕川三省交界多元文化融合的“特色小镇”。

以茶为媒促发展,产业兴旺促振兴。裕河镇现有茶园面积1.8万亩,当地通过低产茶园改造,

加大科学管护力度,积极组织参加名优茶评选活动,不断扩大品牌知名度、影响力,探索私人定制茶园活动,进一步解决茶叶销售难题,真正让茶叶成为群众致富增收的“金叶子”,2024年茶产业收入预计突破1000余万元。以文塑旅、以旅彰文,推动文旅融合高质量发展。当地以裕河大景区建设为契机,(下转第二版)



3月22日,武都区汉王镇马坝村农户正在果园里进行耕作,采挖蒜苗。近年来,马坝村依托白龙江畔的独特水质、土壤、气候等优势,大力发展果蔬套种模式农业产业,有效拓展土地综合利用空间,提高农作物经济效益。

本报记者 李旭春 摄

政协陇南市委员会关于召开五届十二次常务委员会的公告

经市政协五届二十二次主席会议研究,定于2024年4月上旬在武都召开市政协五届十二次常务委员会,会期半天。会议议程是:

- 一、传达学习习近平总书记在两会上重要讲话精神;
- 二、审议《政协陇南市委员会常务委员会2024年工作要点》;
- 三、围绕“强化规划引领,提升城市品质,全面促进城市可持续发展”协商议政;
- 四、其他事项。

2024年3月22日



合作热线: 18394957080